石河子大学2007 至2008 学年第 二 学期

　土壤肥料学　　课程试卷（B卷）
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一、名词解释（2分/题，10题共20分）

1、土壤肥力：     2、土粒：     3、土水势：     4、土壤通气性：     5、土壤耕性：

6、土壤的阳离子交换量： 7、反硝化作用：  8、堆沤肥：  9、绿肥：    10、复混肥料：

二、填空（0.5分/空，60空共30分）

1、根据土壤肥力的来源不同，土壤肥力有              和              的区别。
2、土壤粒级可分为           、           、           和          四级。
3、土壤物理机械性质包括           、           、           和          等。
4、土壤物理化学吸收性又称为                      。
5、土壤水分的类型有           、           、           和          四种类型。

6、土壤热量的来源有              、              、             。

7、土壤结构体的类型：               、             、           、           、

              、               。

8、土水势的分势包括           、           、           和          。
9、土壤腐殖质测定时，由测得有机碳折算成腐殖质含量的系数是1.724，这是因为土壤腐殖质分子中平均含碳量为          的缘故。

10、土壤通气性机制包括            和            。

11、土壤中交换性阳离子可以分为           和            两类。

12、生产上通过给土壤施入          来改良酸性土,而给土壤施入         来改良碱性土。

13、土壤养分向根部迁移的方式包括              、              、             ；养分进入根细胞的形式有                 和               。

14、肥料三要素指的是               、              、             。

15、土壤中的N素可分为                   和              两大类；无机态氮中

             和           最易被植物吸收。

16、按照磷肥溶解性和对作物的有效性，化学磷肥分为              、              、

             三种类型。

17、施肥时期有              、              、             。

18、果树"小叶病"是缺       ；油菜"花而不实"是缺        ；果树黄叶病是缺        ；番茄脐腹病是缺       。
19、土壤地带性分布包括              、              和             。

三、单项选择（1分/题，10题共10分）

1、良好的土壤结构一般意味着                                (     )

    A.总孔隙度高，而且非活性孔隙比较多 

    B.总孔隙度高，而且毛管孔隙比较多 

    C.总孔隙度高,而且通气孔隙比较多 

    D.总孔隙度高,而且各级孔隙比例合理分布 

2、有机物质分解的最终产物是   

                     (      )

    A.腐殖质       B.CO2和H2O      C.褐腐酸       D.胡敏酸 

3、土壤有效水的上限是                                      (      )

A.最大分子持水量    B.田间持水量     C.最大吸湿量

4、被称为暖性土的是                                        (      )
A.砂土　　　　　B.粘土　　　　　C.重壤土　　　　D.轻壤土

5、 粪尿类有机肥料一般含（    ）较多，同时也含有丰富的微量元素。

A. 氮、钾     B. 磷、钾  　  C. 氮、磷      D. 钙、镁

6、必需营养元素是指                                       (     )

    A.必需营养元素是指在作物体内含量相对较高而且非常重要的营养元素。 

    B.必需营养元素是指它在作物体内所起的作用完全不能被其它营养元素所代替的营养元素。 

    C.作物的某些有缺素症状只能通过补充某元素才能消失，这种营养元素就是作物必需的营养元素。 

    D.必需营养元素是指作物经常吸收利用的营养元素。 

7、新疆土壤氮素损失的主要途径是                         （    ）

A. 淋失      B.氨的挥发损失     C.反硝化脱氮损失

8、一般缺K症状首先表现于                              (      )

A. 老叶        B. 幼叶       C. 老叶和幼叶      D.  根部

9、长期大量施用硫酸铵的土壤，PH值会                    (     )

   A.升高                        B.降低 

   C.不会受到影响                D.大幅长变化 

10、当土壤含水量相同时，土壤水吸力最大的是              (      )
A.砂土　　　　  B.壤土　　　　　C.粘土

四、判断（1分/题，10题共10分）

1、土壤最大有效水含量是指田间持水量与吸湿系数之间的土壤含水量。（  ）

2、一般说来，土壤剖面的层次越一致,表示该土壤的发育程度越高。  （  ）

3、一般旱地的Eh值大于水田的Eh值。                           （  ）

4、在阳离子交换过程中，Na+不能交换Fe3+。                       （  ）

5、反硝化作用有利于氮素营养的积累和吸收。                    （   ）

6、土壤的导热率与导温率呈负相关。                            （  ）
7、秸杆还田时常配合施用一定量的钾肥。
                          （  ）

8、砂土适耕期比壤土和粘土都长,这是因为砂土含水量少。            （  ）

9、一般阳离子之间存在拮抗作用，而阳离子与阴离子之间存在相助作用。（  ）

10、叶面追肥的肥效好于根部施肥。                                 （   ）

五、简答（5分/题，4题共20分）

1.什么是土壤腐殖质？试述其分离提取过程。

2、对粘土在耕作过程中,要掌握“火候”是什么意思?碱性土为什么物理机械性很差?

3、减少氮素损失，提高氮肥利用率的措施。

4、绿肥的作用。

六、计算题（10分/题，1题共10分）
若土壤容重为1.20g/cm3,含水量为15%,那么每亩0-20cm的表层土壤的储水量为多少方?当田间持水量为32%,规定灌水定额为田间持水量的80%,则每亩需灌水多少方? 
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